

Прокурор разъясняет

Уголовная ответственность за незаконную коллекторскую деятельность

Уголовная ответственность за незаконную коллекторскую деятельность предусмотрена статьей 172.4 УК РФ, которая введена в Уголовный кодекс РФ с июля 2023 года. Необходимость введения столь строгой ответственности за нарушение прав должников обусловлена тем, что у населения растет уровень закредитованности, которая вызвана изменениями в экономической ситуации, в ряде случаев потерей работы, проблемами со здоровьем и другими серьезными обстоятельствами, ввиду которых люди не могут своевременно оплатить задолженность по кредитам.

Наличие долгов у населения вызвало возникновение различного рода частных организаций, занимающихся взысканием этих долгов, банки зачастую «продают» долги коллекторам. Сотрудники этих организаций нередко используют незаконные методы в своей деятельности для того, чтобы побудить граждан оплатить долги.

Порядок взыскания задолженности регламентирован Федеральным законом от 03.07.2016 № 230-ФЗ «О защите прав и законных интересов физических лиц при осуществлении деятельности по возврату просроченной задолженности» и о внесении изменений в Федеральный закон «О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях», который предусматривает запрет применения к должнику физической силы либо угрозы ее применения, угрозы убийством или причинения вреда здоровью; уничтожения или повреждения имущества либо угрозой таких действий; применения методов, опасных для жизни и здоровья людей; оказания психологического давления на должника и иных лиц, использования выражений, унижающих честь и достоинство должника и иных лиц.

При этом на практике требования Федерального закона зачастую не соблюдаются, в органы полиции поступают заявления о незаконных методах взыскания долгов, что повлекло введение более жестких мер государственного реагирования на незаконные действия коллекторов, чем и обусловлено дополнение Уголовного кодекса Российской Федерации новой статьей.

Ответственность предусмотрена в случае:

- действий коллекторов по возврату просроченной задолженности, которые соединены с угрозой применения насилия (уничтожения или повреждения имущества);
- возврата задолженности коллектором с распространением ложных сведений, которые порочат честь и достоинство потерпевшего или его близких, либо с угрозой распространить такие сведения.

При этом такие действия могут быть осуществлены любыми способами (телефонные звонки, письма, электронные сообщения, личные требования и

т.п.), при этом обязательно выражение требования возврата должником суммы долга.

К уголовной ответственности за такие преступления могут быть привлечены работники организации-кредитора, лица, которым переданы права по договору уступки права требования, и действующие от имени или в интересах коллекторской организации.

За совершение таких действий предусмотрены следующие виды наказания:

- штраф в размере от 300 до 500 тыс. руб. или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от 1 года до 3 лет;
- принудительные работы на срок до 5 лет;
- лишение свободы на срок до 5 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет или без такового.

Прокуратура
Емельяновского района
Красноярского края

Прокурор разъясняет

Беременность и роды по ОМС

Беременность – ответственный период в жизни женщины и ее ведения является одним из самых важных аспектов здоровья будущей матери и ребенка.

В силу ст. 58 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» каждая женщина при наличии полиса обязательного медицинского страхования обеспечивается бесплатной медицинской помощью в период беременности, вовремя и после родов.

Чтобы в полном объеме получить гарантированный перечень услуг, беременная женщина должна обратиться в женскую консультацию для постановки на учет и проведения пренатальной диагностики. Основной целью наблюдения по беременности является профилактика, ранее выявление и своевременное лечение осложнений при беременности и заболеваний матери.

Беременная женщина в силу ст. 21 указанного Федерального закона имеет право выбрать любую женскую консультацию, и не обязательно по месту постоянной регистрации, можно и в другом городе. Для этого необходимо обратиться в выбранную медицинскую организацию с паспортом и полисом ОМС.

Согласно Порядку оказания медицинской помощи по профилю «Акушерство и гинекология», утвержденному приказом Минздрава 20.10.2020 № 1130н, в программу сопровождения беременности по ОМС входит: наблюдение (осмотр) акушером-гинекологом с частотой не менее 5 раз за весь период (при нормальном течение беременности); осмотры врачами-специалистами (терапевт, стоматолог, офтальмолог и другими врачами по показаниям), лабораторные исследования в рамках пренатальной диагностики (анализы, осмотры и т.д.), ЭКГ, физическая и психологическая подготовка к родам, в том числе подготовка семьи к рождению ребенка.

В рамках ведения беременности лечащий врач может назначить обязательные и дополнительные анализы.

Все виды медицинской помощи и услуги, входящие в обязательный перечень ОМС, предоставляются бесплатно.

Прокуратура
Емельяновского района
Красноярского края

Прокурор разъясняет

Об освобождении от уголовной ответственности лица, давшего взятку, а также лица, посредничавшего в передаче взятки

Нормативное понятие коррупции закреплено в п. 1 ст. 1 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ "О противодействии коррупции", согласно которому под коррупцией понимают злоупотребление служебным положением, дачу взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами, а также совершение этих деяний от имени или в интересах юридического лица.

В целях обеспечения единообразного применения судами законодательства принято Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 09.07.2013 N 24 "О судебной практике по делам о взяточничестве и об иных коррупционных преступлениях", в абз. 4 которого отмечено, что взяточничество посягает на основы государственной власти, нарушает нормальную управленческую деятельность государственных и муниципальных органов и учреждений, подрывает их авторитет, деформирует правосознание граждан, создавая у них представление о возможности удовлетворения личных и коллективных интересов путем подкупа должностных лиц, препятствует конкуренции, затрудняет экономическое развитие.

Именно в связи с тем, что коррупционные преступления представляют повышенную общественную опасность, за их совершение законом установлена уголовная ответственность.

Ответственность за дачу взятки должностному лицу предусмотрена ст.291 УК РФ, за посредничество во взяточничестве ст. 291.1 УК РФ. За эти преступления предусмотрены различные типы наказаний в виде штрафа, исправительных работ, с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью либо без такового, ограничения свободы, лишения свободы, размер которых зависит от тяжести совершенного деяния.

Примечаниями к указанным статьям предусмотрены специальные нормы об освобождении от ответственности взяткодателей и посредников во взяточничестве при выполнении определённых условий. Данные нормы по своей направленности являются поощрительными, стимулирующими, побуждающими данных лиц на выявление взяткополучателей, на позитивное посткриминальное поведение, выражющееся в деятельном раскаянии.

Закон предусматривает три специальных основания освобождения взяткодателя и посредника от уголовной ответственности:

- 1) если он активно способствовал раскрытию и (или) расследованию преступления;
- 2) в отношении его имело место вымогательство взятки со стороны должностного лица;
- 3) взяткодатель после совершения преступления добровольно сообщил в орган, имеющий право возбудить уголовное дело, о даче взятки. Освобождение является обязательным.

В случае выполнения одного из вышеуказанных условий, лицо, совершившее коррупционное преступление, подлежит освобождению от уголовной ответственности и ему не может быть назначено уголовное наказание.

Прокуратура
Емельяновского района
Красноярского края

Прокурор разъясняет

В каком случае наступает уголовная ответственность за розничную продажу несовершеннолетним алкогольной продукции

Розничная продажа несовершеннолетнему алкогольной продукции лицом, подвергнутым административному наказанию за аналогичное деяние, в период, когда лицо считается подвергнутым административному наказанию (со дня вступления в законную силу постановления о назначении административного наказания до истечения одного года со дня окончания исполнения данного постановления), является уголовно наказуемой.

Уголовная ответственность за это деяние предусмотрена ст. 151.1 Уголовного кодекса Российской Федерации, которая в качестве наказаний предусматривает штраф в размере от 50 тыс. руб. до 80 тыс. руб. или в размере заработка платы или иного дохода осужденного за период от трех до шести месяцев либо исправительные работы на срок до одного года с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

Прокуратура
Емельяновского района
Красноярского края